

# 浙江省第一监狱： 打造专业化队伍 擦亮修心教育品牌

通讯员 汪东 本报记者 王春苗

15层高楼上,轻生的孕妇徘徊在死亡线,没有人敢再向前多走一步。接到这个紧急救援任务,他第一时间赶到现场,安抚、倾听,用专业的心理干预手段,和公安民警相互配合,最终把孕妇从死亡线上拉了回来……

这一幕,不久前发生在衢州。这个沉着、果敢的心理干预专家,就是浙江省第一监狱(以下简称省一监)民警林崇良。“林崇良为救援争取了时间,创造了时机,在救人过程中起到了关键作用。”事后,和他搭档救人的派出所所长徐巍不住称赞。

危急关头,挺身而出,用一颗心去抚平另一颗心的沟壑,这只是省一监民警通过专业素养促进社会平安和谐的一个缩影。近些年来,省一监党委通过打造专业化队伍,外树形象、内强素质,不断擦亮修心教育品牌,为高墙内外的平安稳定夯实基础。

## 从“心”出发 培育队伍

治病需先“救心”。

作为一所关押死缓、无期徒刑等重刑罪犯为主的监狱,如何挽救罪犯,让他们能够在漫长的刑期里积极改造,树立起对人生的希望,成为监狱教育改造工作的重点。

为此,省一监瞄准罪犯心理,把“救心”作为秘诀,走出了一条独具特色教育改造队伍建设的道路。

罪犯叶某因失去改造信心,曾一度要求监狱把自己“了结”了。深谙犯罪心理学的民警得知情况后,第一时间找其谈话,化解心结,终于帮助他走出“心魔”走向新生。

这样的案例在省一监不胜枚举。监狱通过不断培养专业化的民警队伍,实现对罪犯的“救赎”。

“一直以来,我们监狱围绕修心教育的治本功能,持续推进民警专业化、职业化建设,努力培育锻造一支以心理咨询师为重要组成部分的教育改造队伍,通过心理矫治促进他们向上改造。”省一监副政委、政治处主任李军勇介绍。

为培养这支专业队伍,省一监结合深化线上线下培训,大力开展分级分层分类教育培训等。监狱从最初只有3名专业民警心理咨询师,发展到现在拥有153名三级以上心理咨询师,占直接管理罪犯的民警数的40%。在日常管理中,他们积极运用“焦点技术”“正念训练”等新技术提升罪犯心理咨询质量,创建罪犯团体修心心理训练营,探索建立重塑罪犯健康人格机制,不断提升罪犯修心教育质量。

据介绍,为了让队伍能够高效运转,监狱建立了职责明晰、管理有序、规范发展、高效运行的心理矫治工作机制,构建了四级管理组织架构体系、常态化心理咨询网络体系、心理矫治效果评估体系和改造质量评估体系,确保监狱能够第一时间发现罪犯心理问题,并进行全程跟踪与干预,将监狱安全隐患解决在萌芽状态。



## 搭建平台 实现价值

打造专业化民警队伍,还需要创建平台机制让其体现价值、长效发展。为此,省一监没少下功夫。

早在2007年,省一监建立全省首家罪犯心理矫治基地;2011年,成立心理健康指导中心;2015年,升格为心理评估矫治中心。心理矫治中心引进专业评估矫治软件系统,设立了心理咨询室等11个功能室,常年为罪犯提供专业心理服务,既是监狱安全的“稳定器”,又成为锻炼民警队伍的实战基地。

省一监并没有止步于此。近年来,他们积极探索把“枫桥经验”引进高墙,切实发挥民警的专业化水平,实施专家工作室品牌创建工程,成立“正觉”专家工作室、“元力”专家工作室、

“曹军”工作室、“60+”工作室以及“阳光女警”工作室等三级(监狱、监区、分监区)专家工作室22个,其中“曹军”工作室被评为省局级专家工作室。

这些为具备各种教育改造专长的民警量身打造的工作室,让他们学有所用,专业价值得到最大化体现,教育效果也不断显现。罪犯有哪些矛盾或合理的诉求,他们就会从“心”出发,或是分门别类进行矫治,或是帮助解决罪犯改造中的困难,或是搭建起亲情的桥梁,使之成为罪犯矛盾化解的“疏通器”。另外,监狱还倡导更多青年民警报名参加工作室,让专家工作室成为民警心理矫治、教育改造工作经验的传承之地。



## 擦亮品牌 展现形象

专业化队伍建设让省一监的修心教育大放异彩。

据介绍,省一监积极开展“五个十大”修心品牌创建,其中动漫文化、“三室一走”、修心教育质量评估系统被确立为局级修心教育特色品牌,品牌数量位列全省监狱系统第一。监狱还被列为省局罪犯修心教育质量评估和省厅刑释人员修心教育质量跟踪调查试点单位。其中,对参与11个修心教育项目的1700余名罪犯开展有效性评估,平均有效率达90%以上。

为了迈开“走出去”的步伐,让专业化队伍建设能够进一步向实发展,省一监与浙江师范大学、杭州友情天心理服务中心、金华心怡心理服务公司以及衢州学院合作,分别设立罪犯婚姻家庭帮教基地、正念实训基地、心理咨询帮教基地和心理咨询师督导基地,构建修心教育监地融合体系,努力拓展监狱工作向社会综合治理延伸。

2018年,省一监的动漫修心作品登上了“杭州国际动漫节”的舞台,让社会看到了高墙内不一样的改造之路。随后,接连3年,动漫修心展更是成为了“杭州国际动漫节”的网红打卡地,成了全省监狱“修心教育”的一扇重要展示窗口。而这些,都是专业化队伍用匠心浇出的花朵。

“只有民警用心用情的教育,才能让这些犯人做出如此精美有爱的作品。”参观动漫展的市民这样评价。

一个个修心教育品牌,是省一监打造专业化队伍结出的累累硕果。

“今后,我们将持续打造革命化、正规化、专业化、职业化建设的高素质监狱民警队伍,擦亮修心教育品牌,为推进‘重要窗口’建设提供队伍保障。”省一监党委书记、政委周根扬说。

